

让地球妈妈笑起来

 ——学习第六次省少代会精神之五色寻访少先队活动课

                      恩施市施州民族小学      程双燕
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实施中队：503阳光中队
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【活动年级】五年级

【总 课 时】三课时

【活动背景】  

【活动目标】1通过活动，使队员们进一步明确保护环境的重要性，了解一些环保小知识，增强自觉保护环境的意识，积极参加保护环境的公益活动。

 2、通过让队员们准备道具、分配角色并组织开展寓表演、游戏于一体的活动，提高他们的环保意识以及动手动脑能力、审美能力等。

【活动准备】 

1、辅导员：制做PPT。

2、队员：各小队收集资料、设计环保标语、准备桶治垃圾的小品、以环保为主题绘画。制作手抄报。

【活动过程】 

一、活动前——商讨主题内容及分工  

讲解活动流程、要求。  

1、活动流程：分小队收集地球及保护环境的相关资料；排练小品《桶治垃圾》；写倡议书；环境保护相关绘画及废物再利用作品创作。  

2、活动要求：各小队分工合作，认真完成各自的任务。 

二、活动中——体验感受  

I.准备部分：

（一）整理队伍，各小队报告人数

1.中队长：全体立正，各小队整队,报数

  小队长：第___小队立正。（然后跑步到中队长面前，敬礼）报告中队长，第一小队应到____人，实到____人,报告完毕。（转身回队，整队）

中队长：“接受你的报告！（小队长回原位） “稍息”。下一个小队的小队长紧接着向本小队队员发出口令后，按同样程序向中队长报告。

（二）中队长向辅导员报告人数

中队长：全体立正。  （转身跑去，敬礼）报告辅导员老师，三三班阳光中队应到83人，实到83人。报告完毕。  

辅导员：接受你的报告并预祝活动圆满成功！ 

II正式部分

第一项：中队长宣布活动开始

中队长：我宣布503阳光中队《让地球妈妈笑起来》主题队会现在开始！

第二项：出旗，向队旗敬礼！

礼毕。  

第三项：全体立正，唱《中国少年先锋队队歌》。 

第四项：中队长讲话。

     亲爱的少先队员，小伙伴们，我们居住的星球叫地球，它是一个美丽的地球，地球就像我们的妈妈，哺育着我们成长，我们是地球妈妈的孩子，看到地球妈妈被人类摧残、折磨，我们感到无比的心痛，为此，我们的责任是要让地球妈妈笑起来，希望通过本次活动，大家能了解地球，了解我们周围的环境，从小树立起环保的意识，热爱地球，保护我们的地球。预祝本次主题队会取得圆满成功。让我们用最热烈的掌声欢迎主持人万冰清、田昊宇。

第五项：主持人宣布活动正式开始。

   我是主持人万冰清，我是主持人田昊宇。我宣布503阳光中队《让地球妈妈笑起来》主题队会活动现在开始。

第六项：进行活动。

环节一：地球妈妈的自述：
 1、A：同学们,地球是我们赖以生活的美丽家园,创建一个文明、洁净的环境,保护地球,爱护地球是我们的责任。今天这节班队课的主题是“让地球妈妈笑起来”。先让我们来听一听地球的自述吧。 (音乐)
    2、地球自述:我是地球,说圆不圆,说方不方,是一个椭圆形的球体。我的身上有海洋、森林、河流、山川、丘陵、平原。我的内脏中有煤炭、黄金、白银等各种矿产,我是一个生机勃勃的被绿色植物覆盖着的球体。 

    3、学生甲:我们祖国幅员辽阔,地大物博。有峰峦起伏的群山,有波涛汹涌的大海,祖国的山河美丽极了!我们的家乡景色优美,气候宜人。我们的学校,环境优美,是人才的摇篮。我们为拥有这样可爱的祖国、家园、学校而感到自豪。 

    学生乙:可是,随着世界人口的增长,人们对自然资源的不合理利用,造成了森林、草原、耕地的减少,生态的破坏、环境的污染,导致环境质量的恶化。大地在呻吟,河流奏悲歌。请听:大地、沙漠、海洋、森林的自述(学生分别饰大地、沙漠、海洋、森林) 

    (1)大地:我是大地。水土流失,是当今人类面临的严重问题,虽然它不像洪水那样凶猛,也不如地震那样强烈,但是它却像癌细胞损害人的身体一样,我们中华大地水土流失惊人,流失面积达50万平方公里,这真是悲哀。再听听沙漠的话吧!

    (2)沙漠:我是沙漠,我们是出现在人类文明以后,人类是沙漠的制造者,对森林乱砍乱伐,是造成沙漠的主要原因。现在最大的沙漠,曾经是一片绿洲,只是由于环境破坏,才变成今天这种荒无人烟的情景。 

    (3)森林:大家好,我是森林。人类开始于我们森林,是我们养育了人类,我们为人类提供了吃、穿、住,没有我们,也就没有人类。然而人类掌握了火以后,就向自己的老家进攻了,一棵棵参天大树倒下,动物们被吓跑了,鸟儿哀鸣,猴子嚎叫。 

（4）海洋:同学们好,我是海洋,我们蔚蓝色的海洋是人类的财富,但是今天的我们却被污染了,人们把石油和垃圾都倒在了我们身上,给我们海洋带来了难以愈合的创伤。
环节二：绿色家园我来建
听了你们的话，我的心里有些难过！环境保护问题真应该引起人们的关注。

　　B：是呀是呀，环境保护问题真应该引起人们的关注。

　　A：我们渴望美好的环境，渴望人类赖以生存的绿色，不喜欢那些被人们丢弃的白色，我们更不喜欢那些充满肮脏的黑色，因为他们是美丽环境的大敌。

　　B：我们愿意用我们的行动，建设我们自己绿色的家园。下面请欣赏小品《桶治垃圾》
　　

环节三：我行动，我快乐
A：刚才的小品精彩吗？从小品中，我们知道了怎么进行垃圾分类，保护好我们的环境。我们能为环境保护做些什么？请谈谈自己的想法个别采访谈感想：XX同学，你有什么想法？（请四位同学分别谈感想）

　　①生1：我们可以改变自己的生活习惯，不乱扔包装盒袋，减少白色污染。

　　②生2：我要写一篇文章呼吁禁止捕杀国家保护野生动物。

　　③生3：我利用课余时间组织我们一栋楼的同学定期清扫楼道，爱护花草树木。

　　④生4：我尽力劝说亲戚朋友尽量少用带有很多包装的商品，尽力绿化我们的校园，绿化我们的家乡。

B：可见我们的队员们都能积极行动起来参与环保行动。下面请欣赏我们为宣传环保所画的画，利用废品做成的装饰物。（配音乐、队员们介绍自己的创作意图）

A：亲爱的少先队员们，我们正用双手去改造地球的环境！

B：瞧，一群环保小公民已整装待发了，可是，他们遇到了重重困难。

环节四：环保倡议书
A：看了各个小队的精彩，想必其他队员们也跃跃欲试了！这里有一份XX同学写的倡议书，现在请大家看一下。（出示主题为环保从我做起的环境保护倡议书）

B：此外，还有些同学写了“环保倡议书”和收集了很多“环保宣传标语”，现在请你们把手中的标语传播到每个人手里，也可以把它贴在黑板上。（出示：“传播环保”）有的同学将自己的标语传给同学。请几位同学说说他们的环保标语上的内容。

A：环境是和谐统一的，如果破坏生态平衡，人类的生存与发展不可避免的要遭受毁灭性的灾难。少先队员们，你们说我们该怎么办呢？

队员1：我们应该一起行动起来，保护我们的地球，保护我们身边的环境。

队员2：从我做起，从身边的小事做起。

Ｂ：说得对极了！环境卫生，人人都要出一份力！

三、结束程序

第七项、辅导员讲话  

   少先队员们，今天我们开展了《让地球妈妈笑起来》主题队会，你们的表现都非常出色。作为一名少先队员，我们应该做校园小卫士，爱护校园环境，我们要多看有关环保知识的书，用知识武装头脑，劳动最光荣，我们要用勤劳的双手美化我们的环境。是啊，人多力量大，让我们行动起来吧！让我们的校园更加美丽！让地球更加美丽可爱！

第八项：呼号：

中队长宣布：请辅导员带领我们呼号。全体起立！

辅导员呼：“准备着，为共产主义事业而奋斗！”

队员高声回答：“时刻准备着！”

第九项：退旗，敬礼！

第十项：中队长宣布活动结束

“我宣布503阳光中队《让地球妈妈笑起来》主题队会到此结束”

【活动效果及反思】

根据第六次省少代会精神， 503阳光中队精心设计了本次《让地球妈妈笑起来》少先队活动课，通过多种形式的学习活动，达到了预期效果。整个活动，贯穿学生的实践操作性、趣味性，充分体现少先队员的主体作用。整节队会课为我们呈现一个个生动的节目，让队员实实在在地参与，真正得到提高。老师与学生都进入了角色，营造了一种轻松的活动氛围，真正体现了学生的主体性。

本节队会课从知、情、意、行四个方面对队员们进行了教育，通过这次活动，我相信孩子们一定会注意自己身边的环境，真正让地球妈妈笑起来！

